

ГЕРАЛЬДИКА СЕГОДНЯ

Геральдическое пространство в современной России обширно и разнообразно. Уже пятое десятилетие продолжает работать Геральдический семинар в Государственном Эрмитаже. К каждому заседанию публикуются памятки с полными текстами докладов и иллюстрациями. Материалы семинара издавались в виде сборников в 1983 и 1988 годах, а в 2019 и 2022 годах вышли два тома новой серии (Геральдический сборник № 1 : Материалы семинара «Геральдика – вспомогательная историческая дисциплина», 2015–2018. СПб., 2019; Геральдический сборник № 2 : Материалы семинара «Геральдика – вспомогательная историческая дисциплина», 2019–2020. СПб., 2022). Регулярно проходят февральские научные конференции «Геральдика: исследования и практика», доклады которых публикуются в серии Трудов Государственного Эрмитажа (2017–2022).

В Москве продолжают проходить международные научные конференции «Вспомогательные исторические дисциплины в современном научном знании» в Историко-архивном институте. Я упомянул Институт по традиции. Сейчас это более сложный список организаторов: Российский государственный гуманитарный университет, Историко-архивный институт, Высшая школа источниковедения, вспомогательных и специальных исторических дисциплин, Институт всеобщей истории Российской академии наук (Отдел специальных исторических дисциплин). Традиционно на конференциях и в публикуемых материалах есть разделы «Геральдика», «Вексиллология», «Эмблематика», «Фалеристика». Следует упомянуть Нумизматические чтения Государственного исторического музея и Всероссийскую нумизматическую конференцию, которые включают в свои программы доклады по геральдике, фалеристике и знаменоведению (вексиллологии) и публикуют их в своих сборниках. Центр гербоведческих и генеалогических исследований Института всеобщей истории Российской академии наук продолжает выпускать сборник статей *Signum* под редакцией А. П. Черных. В 2021 году вышел 11-й выпуск. О. Н. Наумов успешно издает сборник «Гербоведение». В 2021 году был опубликован девятый том.

За последние два года появилось несколько новых изданий, имеющих тенденцию стать периодическими: «Вопросы геральдики» (сборник научных статей / под ред. И. М. Афонасенко и Ю. Ю. Росича. М., 2022; подготовлен редакцией сетевого издания «Геральдика.ру»), «Герб и символ: научные исследования» (сборник научных статей / под ред. И. М. Афонасенко. М., 2022), «Гербовый курьер» (Информационно-публицистический журнал о гербах и прочих геральдических знаках. 2022. № 1 (1). Главный редактор Ю. Ю. Росич, заместитель главного редактора И. М. Афонасенко), пилотный номер бюллетеня «Геральдический вестник Евразии» (2021. Июнь. № 0. Учредитель – автономная некоммерческая организация «Научный центр евразийской интеграции»).

Регулярно проходят съезды геральдистов России и региональные геральдические съезды.

В Российской академии наук, в Научном совете «История мировой культуры», создана Геральдическая комиссия. В Российской академии народного хозяйства и государственной службы при факультете общественных наук организован Центр геральдики и охраны памятников культуры. А в Кабардино-Балкарском государственном университете открыт Отдел геральдики для изучения геральдики Кавказа.

Будем надеяться, что вся эта деятельность пойдет на пользу отечественной науке.

Г. В. Вилинбахов